

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Kiadótulajdonos:	Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket
Egész évre . . . 12 kor.	Negyedévre . . . 3 kor.	BITTERMANN SÁNDOR.	BITTERMANN NÁNDOR.	a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
Félévre 6 kor.	Egyes szám ára 20 fillér.			MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Szózat a szülőkhöz.

A budapesti ügyvédi kamara felterjesztést intézett a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, melyben felhívja, hogy a küszöbön álló érettségi vizsgálatokon a miniszteri biztosok hassanak oda, hogy az ifjuság ne tóduljon a jogi pályára.

Mi ez? Mit jelentsen ez? A magyar ügyvédi kar fél? Félti az ügyvédi kar kenyerét az utána jövő generációtól? Numerus clausust akar-e ez jelenteni?

Nézzünk hát a dolgok mélyere, figyeljük meg az aggodás okát. Kutasuk, vajjon az aggodalom jogos-e, és az eredményt hadd tudják meg a szülők, kiknek gyermekei most járnak a középiskola utolsó osztályába; akiket tehát legközelebb érdekel, milyen pályára lépjen a fiu.

10—15 éve már annak, hogy az ilyen pályaválasztás semmi gondot sem okoz a szülőknél. Nem kutatják, nem is kérdezik, mihez van bajlama, hanem, mert semmihez nincs különösebb kedve, majd beválik jogásznak.

A jogi pálya a leghosszabb időt igényli mind a többi között. És a szülő mégis szívesen választja több okból. Először is mert szereti a fiát, hát azt akarná, hogy a legkényelmesebb foglal-

kozás jusson neki. Másodszor meg úgy gondolja, hogy a jogásznak nem is kell előadásra járni, csak beiratkozni, aztán a fiu ismét haza jöhet és részesülhet az anya-szeretés meleg csókjaiban; ha meg netán fenmarad, beállhat irodába, és mindjárt pénzt is szerezhet.

Ezt a valósággal absurd helyzetet még elősegíti az, hogy az egyetem termibe be sem férne az a sok fiu, aki egy-egy tanárhoz beiratkozott. Hiába nagyképűsködnek tehát nagy néha a katalógus-olvasással, az a fiu, ki valahol Zomborban körmöl, jelenlevőnek lesz beírva, mert egy véletlenül ottlevő társa kiáltja helyette „itt“.

Szóval jogásznak van valaki beírva, de azért külföldön kóborolhat, vagy mellékesen a színiakadémiát látogathatja, senki sem törődik vele, csak tandíjat fizessen.

Ez a nagy könnyűség meghozta aztán idővel szörnyű átkát. Nincsen annyi rendes per Magyarországon, amennyi az ügyvéd. Mint a sáskák, úgy lepték el a legkisebbke helyet is, még az olyant is, ahol járásbirósági székhely sincsen. A régi nagy irodák egymásután veszítenek terjedelmükből, mert egy-egy nagyobb cliens családjában támad új fiskális, és az ügyeket most annak kell adni.

Ezek a nagyobb fiskálisok egyszers-

mind intézői az ügyvédi kamaráknak, nagy befolyásu választmányi tagok, kik megbeszélés tárgyává téve a helyzetet, már évek óta rendszabályozásra gondolnak.

Pár év előtt felvetődött a numerus clausus eszméje. E szerint egy-egy földrajzilag elhatárolt területen nem korlátlan, hanem csak meghatározott számu ügyvéd működhetik. Mig egy hely meg nem üresedik, addig újabb jogosultság nem engedélyezhető. — A magyar ügyvédi kar néhány liberális gondolkodásu tagja tiltakozott; hivatkoztak a nálunk állandón divatozó „szabad magyar nemzetre“, az ügyvédi kar nyíltan elpirult, titokban azonban befelé határozott, mit az extraneusoknak nem kell tudni és tényleg kiadósabb minden numerus claususnál.

Hát nem illenek a magyar intézmények közé a numerus clausus, kétségtelen; de kétségtelen az is, hogy ez a nyílt sisakkal való harc a jogászai pályára tódulók ellenében becsületesebb lenne, mint az az eljárás, amit a legutóbbi években követnek.

Szülők! Ti hozzátok szól szavunk, jól figyeljetek!

A ti fiaitokat kegyetlenül elbuktatják ezen a pályán, nem azért, mert esetleg nem tanult, hanem azért, mert mint jogászból nem kérnek belőle.

==== A tavasz beálltával ne felejtse **festék, lakk, lakkfesték, ecset stb.** szükségleteit már most ====

RÁCZITS és CZVRKUSITS nagykereskedő cégnek

külön e célra :: :: **!! FESTÉKÜZLETÉBEN !!** ZOMBOR, Szentgyörgy-tér 6. szám

(dr. Pávlovits-féle palota) fedezni, mivel ezen cég az összes **festékárukat**, valamint az ezen szakba vágó összes más cikkeket nagy mennyiségben eredeti forrásból szerzi be s így csak ezen cégnél van alkalma a legjobb minőségű árut, **aránytalanul olcsó áron** bármily csekély mennyiségben beszerezni.

Ha tehát szüksége van bárminemű **vegyi és földfestékre**, finom, saját őrlésű tiszta **olajfestékre**, finom, finomabb és legfinomabb **borostyán padlőfestékre**, rögtön száradó legfinomabb **linoleum padlőlakk festékre**, finom **parkott feny-mázra** és **viaszra**, ugyszintén finom **hintőfénymázakra** bármily minőségben, az összes **többi fénymázakra** bármely munkához, a legjobb minőségű **mázoló, festő és egyéb ecsetekre**, valamint kerti és vasbutorok festéséhez szükséges **email-lakk festékekre** eddig nem létezett jóminőségben, valamint ha szüksége van bármely néven nevezendő **fertőtlenítő szerekre, kátrányra** vagy **karbolineumra**, úgy forduljon becses megrendelésével a legnagyobb bizalommal cégünkhöz, mert ily módon sok pénzt és fáradságot megtakaríthat magának.

Iparosoknak gyári árak!

Megtisztelő látogatását kérve, jegyzünk

kiváló tisztelettel

RÁCZITS és CZVRKUSITS

nagykereskedők.



BOURBON a legkiválóbb cigaretta-
:: hüvely és papir. ::

Hamu és ártalmas zsiradék nélküli.

Gyári főraktár és elárúsítás:

Zomborban, a különlegességi tőzsdében.

30-11



Régen volt, mikor e sorok írója még ámulattal tekintett fel ősz-fürtű emberekre, hogy 23 éves fiuk ügyvédi diplomát nyertek. Ma nagyon sok eset van, hogy 10 bukás után 23 éves korában még az első alapvizsgáját sem szerző meg a jogász. Azokról az esetekről, mikor valaki nem tanul, nem szólunk, de mikor egy szorgalmas, becsületes törekvő fiú csupán azért bukik el, mert az illető tanárral éppen ellentétes felfogású tanár előadása szerint készült, ez már valami, ami kihívja a figyelmet. Mert ugy-e bár, amint az igazság is csak egyféle lehet, úgy a tudomány is csak egyféleképpen tudomány? (Képzem, hogyan mosolyognak fiatal barátaim, mikor most Ihering és Savigny elméleteire gondolnak.)

Pedig hát szép Magyarország tudomány egyetemén megmutatták, hogy ez csak a laikusok tévedése.

De a jogászi pályának még a későbbi szigorlati idője se az igazi nehezség. Van könyv, sok könyv, ezeket, ha nehezen is, meg lehet valahogy emésztetni. Hanem ami azután jön! abban a boldog időben, mikor tanulás és jogi gyakorlat után elkövetkeznék annak a sora, hogy vizsgálódás tárgyává tétessék, méltó-e az ifjú az ügyvédiségre.

A legnagyobb képességű és szor-

galmu ifjak olyan garmadában hullanak el, hogy ezt avatatlan igazán el sem hiszi. De el sem bízhat, mily óriási anyag az, amely feldolgozandó! Tíz ezernél több §-nak százezernél több a joggyakorlata, ezt a joggyakorlatot ismerni kell. Van kb. 100 censor, ezeknek egyike A, másika B, a további meg X tudósnek véleményét fogadja el, tessék már most kiokosodni belőle: a vizsgán nem gyakorlati kérdések megoldását kívánják, amire egy ügyvédnek tényleg felelnie kell tudni, a törvényhely és joggyakorlat ismerete mellett, hanem tudatosan megtévesztő rejtélyeket adnak fel, ami felett a kir. Curia bírái is töprengtek és ezt tessék ott az izgalom hevében egy perc alatt megfejteni. A censorokból hiányzik a jó akarat. Nem elégszenek meg a jogászi felelettel és nem érik be avval, hogy a jelölt a törvényhely tartalmát ismeri, kíváncsiak a törvény szó szerinti szövegére.

Hát lehet azt ily óriási anyag mellett tudni.

Ezt bizony nem lehet. Azért szülők ne csodálkozzatok, ha fiatalok az első ügyvédi-vizsga-kísérletnél okvetlenül elbukik. Ne gyanúsítsátok meg, hogy nem tanult, mert nemcsak ő, hanem minden más ifjú ide csak készültlen jó.

Hanem elbukik azért, mert ő is „kiszemelt áldozat”, a titkos numerus clausus áldozatja.

Figyeljete hát szülők, kik még választhattok. Előttetek nagy, szabad tér, bocsássátok fiaitokat arra és ne küldjétek jogásznak, mert sok keserűségben lesz részetek, melynek koronája esetleg az lehet, hogy csalódott fiatal öngyilkossá leszen.

És ti, fiatalok, kiknek én nagyapátok lehetnétek, riadjatok ti is vissza a legalább 10 éves küzdelemtől! Hiszen 4—5 év alatt tanárok, orvosok, mérnökök, vegyészek, gyógyszerészek lehetnek, biztosabban, míg itt e bizonytalan uton, ha végigdöcögtek, előttetek nem a jövő jólát fényes csillaga ragyog, hanem valami egészen új, szörnyűséges látomány — az ügyvédnyomor!

F. Gy.

A „Városi Könyvtár-Egylet” és a — nőkérdés.

Hogyan esett, hogyan nem, de folyó hó elsején, a szép tavaszunk kevésbé szép, mert esőben bővelkedő ünnepén bizony megtörtént, hogy városunk említett s több mint félszázados multtal dicsekvő, öreg kulturintézménye, meg a huszadik század egyik sokat nyaggatott vívmánya, a — nőkérdés valamiképpen szoros nexusba keveredett

A „BÁCSKA” TÁRCÁJA.

Arcképem.

Üres az én szívem, üres az én lelkem,
Eleddig legalább nyugalmam' megleltem,
Most azt se találom,
Elkerül az álom,
Sötét éjcekakón
Az utcákat járom
S vágyakozva várom
Sorsom fordulatját.

Sorsom fordulatját nem az utcán várva,
Átszárnyal a lelkem idegen határba,
Idegen világba,
Ahol egy kis lányka
Szőke szép hajába
Beletűz a napnak
Perzselő sugára,
Szívem mohó vágya
Oda huz, vonz engem.

Én pedig csak tengem napok változatját,
Elfojtva a szívem vágyódó vonzalmát,
Ne is tudjon róla,
Ne tudjon ő soha

Arról, amit érzek,
Tán csak muló érzet,
Mellyel hamar végzek,
Minek tartsa hát a kis lányt
Varázsos ígézet?

Üres, nagy szívemben csak a vágyak égnek,
Mint nagy kemencében a fatuskók égnek,
Üres az én szobám,
Senki se vár reám,
Pedig messze talán
Akadna egy leány,
Ki eljönne hozzám,
Gondozni a ruhám,
Gondozni engemet,
Hűsíteni fejemet,
Forró lázban égve.

Igen, mit tagadjam? Vágyom egy nő-lényre,
Vágyom valakire, mintegy feleségre,
Ki mellettem legyen,
Aki hizelegjen
A kicsi urának,
Aki puhán, lágyan
Teljesítse vágyam',
S azután, ha nem kell,
Szépen ellibegjen.

Durva, női szolgáló legyen hát a lányka?
Vigyázva az ura legkisebb bajára?

És figyelve nézze,
Mint akar vitéze,
És ha aztán evett,
Osonva, hát-megett
A kis nő kimehet?
Nem, ó, nem kívánom,
Én kicsike lányom,
Más, amire vágyom,
Amire én vágyom,
Nincsen e világon.

Mi lenne az élet, ó, lányka, mellettem?
Aki életemben annyi nőt szerettem,
Nem tudnék betelni,
Nem tudnék szeretni,
Ha csupán te volnál,
Mellettem lakoznál,
Megunnám egy napon,
Megunnám én nagyon.

Azért, édes fiam, az isten megáldjon!
A kék ég is látja, szívemből kívánom,
Hogy légy te csak boldog más ember fiával,
Soha ne légy, édes, bárminek hiával,

A fogyasztási csarnokba minden megszorító kötelezettség nélkül bármikor be lehet lépni.

egymással, vagyis az öreg könyvtár boltives, ódon falai közé, mint a sebesen zugó szélnek zendülése, hirtelenében hecsapott a modern idők szele. Néhai való jó Bieliczky bácsi, ama nevezetes bibliotéka egykori alapítója most nem kevés csodálkozással, de mint a haladás embere, minden bizonnal megelégedetten csóválná meg a fejét e sorok olvasásakor s talán az lenne a végső gondolata, hogy nem elt és nem fáradozott hiába.

De hogy egyszer már a dolog lényegére térjek: jelzem, hogy a *Városi Könyvtár Egylet* a szép május első napján népes választmányi ülést tartott. Népesnek kell neveznem, mert a tizenhat választmányi tag közül az elnöklő igazgatóval egyetemben éppen heten voltunk jelen. Szerencsés szám lévén a hét, nem is zugolódhatunk a mennyiség ellen. Rendre kerültenek ezen az ülésen mindenféle száraz, unalmas és sablonos „folyó” ügyek, előkészítéseképpen a május 14-ére kitűzött rendes közgyűlés programjának. S a többrendbéli rideg, aktaszerű anyagalmaz közé egy kicsiny, derűs, üdítő fényugárt vetett dr. Grüner Samu választmányi tagnak az az indítványa, hogy az egylet választmányában ezentul legalább egy taggal az egylet női tagjai is képviselve legyenek.

És ez az a pont, hol a félszázéves egylet és a modern nőkérdés eszméje találkozik egymással. A jelenlevők legnagyobb részére úgy hatott ez az indítvány, mint valami soha nem álmodott, hirtelen előbukkanó jelenség. És mint ilyenkor rendszerint lenni szokott, nagy vala, a határozatlanság, — úgy annyira, hogy az indítványra a választmány tulajdonképpen mit sem határozott. Egyelőre győzött a konzervativizmus.

Én azonban a magam részéről

teljes lélekkel üdvözlöm haladást jelentő lépéseért az indítványozót. S miként az ülés folyamán is volt alkalmam kijelenteni, határozottan magamévá teszem az indítványát, a mely egyébként nem is dönget valami áthatolhatatlan kínai falat. Arról van szó csupán, hogy egy olyan egyletben, melynek tagjai *tulnyomó részben* nőkből állanak, — a vezetés terén végre-valahára bizonyos hely a nőknek is biztosítsassék. Nem nyilvánulnak itt meg a világért sem holmi modern feminista allűrök, csak olyan reform életbeléptetése került szóba, melyet föltétlenül szankcionál a jog is, meg a méltányosság is. Ez pedig mégis csak valami.

A felszínre került reformot elejteni tehát vagy maradiságból, vagy az újítástól való mindennemű idegenkedésből nem szabad. Szóvá kell azt tenni minél határozottabb formában magán a május 14-iki közgyűlésen is. Sőt én a magam részéről annyiban tovább is mennék, hogy egy szűkebb körű *hölgy-választmány* megalakítását is szükségesnek tartanám, melynek, — a nők ismert ügybuzgóságánál és agilitásánál fogvást — egyik teendőjét képezné a tagok gyűjtésére és az egyleti életnek némileg élénkebbé tételére vonatkozó propagatív tevékenység.

Hát mindez tagadhatlanul az új idők szele. De viszont nem lehet és nem is szabad előre elzárkóznunk. A jó öreg egylet programjába csak vonuljon be diadalmasan ez a modern jelszó: „jogot a nőknek!” — A mi ugyan éppen ebben az egyletben elegendően biztosítva volt eddig is, miután a tagok az egylet alapszabályai szerint *nemi különbség nélkül* részesülnek az előirt jogokban és kötelezettségekben. Itt már régen szentesítve van ilyen formán a *nők választói joga* is,

— esupán a gyakorlat fejlődött helytelenül, megadva a női tagoknak az aktív választói jogot, de már a passzív, — a választhatási jogot kiméletlenül elvette tőlük. A tervezett reform tehát, — ha jól meggondoljuk, — egyedül az alapszabályok határozottabb rendelkezéseinek igyekszik érvényt szerezni.

Ajánlom, hogy a könyvtár-egylet hölgy tagjai minél számosabban jelenjenek meg a május 14-iki közgyűlésen.

Zsoldos Benő.

H I R E K.

A miniszter köszönete.

Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter a Napközi Otthon elnökéhez, Bertolino Sándornéhoz intézett levelében köszönte meg a humánus tevékenységet, mit az egyesület kifejt. A miniszter levele így szól:

Bertolino Sándorné urihölgy ő nagyságának, a zombori Napközi Otthon egyesület elnökének Zombor.

Bácsbodrog vármegye kir. tanfelügyelőjének folyó évi január hó 21-én 496. sz. a. kelt jelentéséből örömmel értesültem, hogy a Nagyságod elnökölete alatt álló egyesület a zombori el. népiskolákat látogató szegény tanulókat ebéddel látja el és részükre a déli iskolai szünetekben meleg helyiségről gondoskodik.

Örömmre szolgál az egyesületnek a népoktatás érdekében tanúsított ezen nagylelkű hazafias áldozatkészségéért őszinte elismerésemet és köszönetemet nyilvánítani. — Bpest, 1911. február hó 10. Zichy s. k.

Népkönyvtár adományozás.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter a szondi és az urszentiváni gazdakörnek egy 100—100 kötetből álló könyvgyűjteményt és a népkönyvtár elhelyezésére szolgáló könyvszekrény beszerzésére egyenkint 20 koronát engedélyezett.

Egyházmegyei hir. Kanyó Lajos káplán Bajmokról a szabadkai szent Rókus plébániára helyeztetett át.

Szeresd az uradat, aki imád téged,
Mint jó, kedves, puha, drága feleséget,
Főzz neki oly jókat, ahogyan kívánja,
Legyen mindig rendben az ő kis dívánja,
Hogy ha pihenni vágy, lépkedj lábujj-hegyen,
Hogy a kis szobában halotti csend legyen,
Akkor megnyugodtan, ha frissülten ébred,
Téged vágy ölelni, megcsókolni téged,
Éde, tiszta vágyban, ha így összeforrtok,
Csillanó szemmel a jövőre gondoltok,
Amikor nem leszen hetedhét határban
Boldogabb párocska, mint ti ketten-hárman,
Akkor aztán mondja: Tente-tente szépen,
Ringatva a babát hófehér kezében:
„Bár másképp gondoltam zárda-iskolába”,
Megvan a szívemnek minden boldogsága”
S teli boldogságban takarítva szépen,
Hogy ha előbukkan az én régi képem,
Szinte idegenül veszed a kezébe,
Ki is voltam vajjon? — alig jut eszedbe. —
Valaki, akitől Nagysád verset kapott,
Ilyent, mint ez itten. De most már jónapot!

Zuhatag.



Vándorlás.

Ó, nincs egy párna, hol fejem lehajtsam,
És nincsen zug, hol megpihenhetek,
Idegenek közt ér utol az alkony,
Mely eltemet . . .

Csupán az álom varázsol elébem
Egy aranyhajú női alakot,
Vigasztal, csókol forró szerelemmel,
Bárhon vagyok . . .

És bárha mindenkítől elhagyottan
A világon egyedül maradok:
Ő el nem hagy, velem marad síríg,
Míg meghalok.

S ezért nem hallja senki zokogásom,
Dalolásom sem vész nyomtalan,
S ezért bár idegenek közt a lelkem
Nem hontalan! . . .

Peterdi Andor.

Háború előtt.

Pirosak lesznek a mezők, a rétek
És piros lesz rajtuk minden virág,
Piros napja lesz a tavaszi égnek,
Pirosak lesznek a glyciniák.

Borús tavaszunk nézünk most elébe,
Kis falvainkra mély bánat szakad,
Piros köny ül majd az anyák szemébe,
Muskátlis, jámbor ablakok alatt.

Véreső hull majd a termő göröngyre,
S elpirul tőle tarló és avar,
Vér lesz a hajnal ringó harmatkönye,
Fiatal friss vér és talán — magyar.

— Inkább vesszen ki a gyökere magja,
Verjen meddőség átkával a nyár.
Boruljon el az égnek termő napja,
Lelkünknek nem fáj majd úgy ez a kár.

Magyar legénynek csak ne légyen veszte,
Csak anya ne sirassa itt a fiát;
Tudja meg minden és mindenhol messze,
Drágább egy testvérünk, mint egy világ.

Hadd szálljon ismét a szivekbe béke,
Vesszen a gyűlölet, viszály, harag;
Virágos gyöpre, sarjadó vetésre
Ó, ne terítsünk ifjú halottakat!

Petronius.



Az iskolanének gyásza. A helybeli szegény iskolanének házának főnöknője, Michael Mária Sztaniszlava folyó hó 4-én hosszas betegeskedés után életének 73-ik évében jóbblétre szenderült. A megboldogult évek során át állott az iskolanének vezetése alatt álló intézet élén s halálának híre bizonyára sok asszonyunknak és lányunknak könybe borul a szemé, kik önfeláldozó szeretetének oltalma alatt serdültek nagygyá. A nőnevelés terén szerzett érdemeit öfelsége is kegyes figyelmére méltatta s a koronás arany érdemkeresztel tüntette ki. Temetése folyó hó 5-én lesz délután 5 órakor. — Az iskolanének a következő gyászjelentést adták ki: Arvaságunk mély fájdalommal, de jó Jézusunk nagy irgalmába vetett megnyugvással jelentjük, hogy *Michael* Mária Sztaniszlava zombori házuk főnöknője, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa folyó évi május 4-én reggel életének 73-ik évében isteni Jegyeséhez költözött, kinek szent testét hosszú betegsége alatt oly sokszor és sóvárgó szeretettel fogadta elgyötört szívébe. Krisztusnak tett fogadalmát 54 esztendőn keresztül hiven tartotta meg lelkében, melyért az engesztelő szentmise-áldozatot folyó hó 6-án reggel fél 8 órakor zárdakápolnánkban mutatjuk be a mindenható Istennek; kihült, sokat szenvedett testét pedig 5-én délután 5 órakor kísérik a temetőkerthez föltámadásáig tartó nyugalomra. A jóságos Jézus legyen irgalmas lelkének! Adjon boldog feltámadást neki! Zombor, 1911. május hó 4-én. A zombori szegény iskolanének.

Aljegyzőválasztás. Dunagárdony község képviselőtestülete Dudás Márton kulai községi irnokot egyhangulag aljegyzővé választotta, aki már el is foglalta állását.

A milliós főnyeremény áldozata. Bajáról jelentik: Wagner Sándor, a bajai kereskedelmi és iparbank könyvelője, akit az országos szennációt keltett milliós főnyeremény körüli bűnpörben a szegedi tábla és a Kuria két és fél évi fegyházra ítélt, büntetése kétharmadának kitöltése után föltétele szabadságra Bajára érkezett. Wagnerrel, akit a bank igazgatósága, mely volt könyvelőjét ma is ártatlannak tartja, egész börtönbüntetés alatt teljes fizetésének kegydíj címén való élvezetében meghagyott, most igazgatósági határozattal akként gondoskodott, hogy neki élete fogytáig havi 160 korona kegydíjat juttat. Wagner Sándor, ki 40 év körüli bajai háztulajdonos, Baján marad, pörújítási kérelmet adott be, ártatlanságát hangsúlyoztatva.

Gyász. Ifj. Heindlhofer Róbert, a régi jónévű Heindlhofer kereskedő cég ifju vezetője folyó hó 2-án 36 éves korában hirtelen elhunyt. Gyászbaborult szülei a következő gyászjelentést adták ki: Id. Heindlhofer Róbert és neje szül. Szauerborn Borbála mint szülői, úgy a maguk, valamint az alulírt gyermekeik és az összes rokonaik nevében is a legmélyebb fájdalomtól sújtva jelentik, hogy szeretett fiuk, illetve fivérük és rokonuk ifj. Heindlhofer Róbert kereskedő folyó évi május 2-án hajnalban, életének 36-ik évében hirtelen elhunyt. A megboldogultnak földi porai folyó évi május hó 4-én délelőtt 11 órakor fognak a Zrínyi-utca 15. sz. gyászházban a róm. kath. egyházi szertartás szerint beszenteltetni és a szent Rókus temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyezni. Lelke üdvéért az engesztelő szentmise-áldozat folyó évi május hó 5-én délelőtt 8 órakor fog a helybeli róm. kath. plébániatemplomban a Mindenhatóknak bemutatattai. Zombor, 1911. évi május hó 2-án. Nyugodjék békével! Özv. Michels Gyuláné Heindlhofer Emma, Gyurgyoványi Heizler Ferencné Heindlhofer Etelka és Mohácsy Pálné Heindlhofer Elza, testvérei. Gyurgyoványi Heizler Ferenc és Mohácsy Pál, sógorai. Szauerborn Károly és családja, nagybátyja.

Gyilkolt a föld. Rapity Sándor bajai építővállalkozó, miközben munkásai ásással foglalkoztak, az ásások ellenőrzésére szintén leszállott a mélybe. Egy beomló földréteg agyonnyomta Rapity Sándort és egy munkást. Mindkettőt holtan húzták ki a romok alól.

Diszoklevél átadás. Urszentiván képviselőtestülete Szemző Gyula bajai főispánt, ki Urszentiván szülőtte, diszpolgárra választotta. A diszpolgári oklevelet e hó 3-án Baján impozáns küldöttség élén Grigorievity Milos plébános emelkedett szárnyalású beszéd kíséretében nyújtotta át. Szemző főispán meghatott szavakban mondott köszönetet a szép kitüntetésért. Délben a küldöttség tiszteletére a „Nemzeti” szálló nagytermében fényes bankett volt, melyen Baja előkelősége is részt vett. A banketten sűrű és lelkes felköszöntökkel ünnepelték Baja város daliás főispánját.

Műkedvelő előadás. A zombori iparos dalárda folyó hó 7-én (vasárnap) a városi színházban színelőadást rendez. Színekerül: Felhő Klári. Énekes népszínmű. Irta: Rátkay László. Rendező: Krump Ferenc. Sugó: Kulits Márton. Személyek: Özv. Abáné — Tuna Vilma. Aba András, fia — Répits Ferenc. Felhő Klári, Felhő Katica, Aba András fogadott leányai — Varga Kálmáné, Gräber Katica. Csik Vendel szabómester — Borszánky József. Fia, Istók — Weindl Mátyás. Fenger Ádám céhmester — Bogdán István. Fia, Bálint — Jánosy Károly. Rokkáné, Tenger gazdasszonya — Hrabovszky Annus. Bence, öreg szolga legény Abáéknál — Fischer Nándor. Fátoly Ferkó, Abáék rokona — Hrabovszky István. Özv. Violáné, iharosi csárdásné — Lukits Andrásné. Gergő, molnár inas Tengernél — Krieg Károly. Szita Pista, molnár legény — Dvornák Vazul. Magda, cselédleány — Paul Erzsike. Tömjén, esperes — Scheib István. Gyuri, Csicsa, Gécső cigányok — Jáger Ferenc, Hellenberger Nándor, Wallner Gyula. Molnár legények, leányok, lakodalmas és bucsus nép. Történik egy Dunamenti faluban. Helyárak: Páholy 6 személyre 10 K. Ülőhelyek: Személyjegy az 1., 2., 3. sorban 2-40 K. 4., 5., 6. sorban 2 K. 7., 8. sorban 1-60 K. 9. és 10. sorban 1-40 K. Karzati ülőhely 60 fillér, állóhely 40 fillér. Előadás után táncmulatság az Elefánt-szálló összes termeiben, melyre — a karzati jegyek kivételével — az összes jegyek érvényesek. Pártoló tagsági szelvények érvénytelenek. Jegyek előre váltbatók Ehrlich Nándor fia üzletében Rákóczy-ut 6. sz. a. Az előadás napján este 7 órától kezdve a pénztárnál. Kezdeté este 8 órakor.

Eljegyzés. Késmárky Endre palánkai járási számvevő múlt hó 27-dikén eljegyezte Baeslits Erzsikét, Baeslits Sándor palánkai kereskedő leányát.

Muzeumnyitás. A Bács-Bodrog vármegyei történelmi társulat muzeumának régiségtára április hó 30-án (vasárnap) délután 3-5-ig díjtalanul megtekinthető.

Thököly-ut 10. sz. — Thököly-ut 10. sz.

BELHÍVÁS.

BUTORT akar venni, az aki **BUTORT** bizalommal forduljon hozzám, .: Raktáron vannak:

polituros hátszobák, ugymint: kőris-, cseresnye, zebra stb. Továbbá: modern ebédlők, kredencek és uri szobák.

!! MEGRENDELHETŐK: !!

szalonok, könyvtárak, valamint eredeti BRONZUTÁNZATU butorok.

Irodák, kávéházak és olvasótermek részére butorok mindennemű színben saját tervem szerint készpénzért, vagy részletfizetésre is.

50-11 Tisztelettel

Szpevák Béla,

— műipari butorkészítő, —

ZOMBOR, Thököly-ut 10.

Eljegyzés. Szekk János m. kir. pénzügyi irodatiszt eljegyezte Lauer Ágota kisasszonyt Zomborban.

Tűzoltók közgyűlése és versenye. A Bács-Bodrog Vármegyei Tűzoltó Szövetség folyó hó 27-dikén és 28-dikán Pálics fűrdőn tartja évi rendes közgyűlését és szövetségi versenyét a következő napirenddel: május hó 27-én délután az érkező vendégek fogadása a szabadkai és pálicsi vasúti állomásokon; este 7 órakor a szövetség választmányi ülése és a versenybírószág megválasztása; este 8 órakor ismerkedés a pálicsi nagyvendéglőben; május hó 28-án reggel az érkező vendégek fogadása a szabadkai és pálicsi vasúti állomásokon; reggel 8 órakor a testületek gyűlekezése a pálicsi nagyvendéglő előtt; 9 órakor felvonulás a táborig miséhez; 9¹/₂ órakor a kiküldöttek igazolása; 10 órakor a Bács-Bodrog vármegyei tűzoltó szövetség közgyűlése; 10¹/₂ órakor a Szabadkai Önkéntes Tűzoltó Testület évi rendes közgyűlése; déli 1¹/₂ órakor társasbéd a pálicsi nagyvendéglőben; délután 2¹/₂ órakor versenyek; 5 órakor a Szabadkai Önkéntes Tűzoltó Testület Mentőosztályának mentési gyakorlata; 6 órakor a versenydíjak kiosztása; este 8 órakor cabaré estély a zombori troubadourok közreműködésével a pálicsi nagyvendéglőben.

Kongregánista ifjak felavatása.

A helybeli állami főgimnáziumban alakult ifjusági Mária-kongregáció első ünnepies tagavatását f. hó 7-dikén vasárnap reggel 8 órakor rendezi a karmeliták templomában. A felavatás szertartását dr. Steecz György kalocsai kanonok végzi fényes segédlettel s ugyanő mond ünnepi beszédet is.

A tisztviselői pragmatika és a nyugdíjkérdés.

Lukács László pénzügyminiszter az indemnitás tárgyalása során a tisztviselői pragmatikáról és a nyugdíjkérdésről nagyjelentőségű nyilatkozatokat tett s különösen a nyugdíjkérdésnek mielőbbi rendezését helyezte kilátásba. Szerinte a tisztviselői pragmatika hogy mindaddig megoldásra legalább általánosságban, az egész tisztikarra vonatkozólag még nem jutott, az annak a körülménynek tulajdonítható, hogy a kérdés rendkívül nehéz, rendkívül kényes, mert ha respektálni kell a tisztviselőknek jogait és helyzetét, mindenesetre nem szabad figyelmen kívül hagyni az állami érdekeket, a közérdeket sem és nagyon nehéz megtalálni a kettő közötti harmoniát, úgy hogy az paragrafusokba foglalassék. Ez indokolja a megoldásban mutatkozó késedelmet. A nyugdíjkérdésre vonatkozólag kijelentette a miniszter, hogy a nyugdíjtörvény kidolgozása folyamatban van és a 35 esztendő fogadtatik el mint általános időhatár a nyugdíjazás behozására, de nem minden szolgálati ágazatra nézve, mert vannak az állami szolgálatok között súlyosabbak és kevésbé súlyosak és éppen ezért e tekintetben célszerű lesz bizonyos differenciákat állapítani meg. Hogy azok micsoda ágazatokra terjedjenek ki, e tekintetben részletekbe nem bocsátkozott. Az új nyugdíjtörvény a miniszter szerint kiterjeszkednék a lakbérnyugdíj kérdésének megoldására is, ami nézete szerint szükséges, helyes és semmiféle nehézségbe nem ütközik.

A kivándorlók hazaküldött pénzei.

A Társadalmi Múzeum összegyűjtötte a kivándorlásra minden irányban vonatkozó adatokat. Arra a kérdésre, hogy mennyi pénzt küldenek az Amerikába kivándoroltak hazájukba, ez a statisztika a következő felvilágosítást adja: A magyart Amerikában nemcsak munkaképességeért, hanem értelmiségeért, szorgalmáért és megbízhatóságáért is kedvelik és épp ezért sokat keres. A magyar kivándoroltak által hazaküldött pénzek fejenként és évenként átlag 250 dollárra, tehát körülbelül 1300 koronára rúgnak. Sőt az Egyesült Államok nyugati részein foglalkoztatott munkások fejenként és évenként 400 dollárt, azaz 2000 koronát küldenek haza. Newyorkból aránylag a legkevesebb pénz érkezik Magyarországra, aránylag a legnagyobb összegek Pittsburgból és Clevelandból jönnek.

Segédjegyzőválasztás. Kula község képviselőtestülete az újonnan szervezett községi közigazgatási segédjegyzői állásra egyhanglag Simay István volt Kula községi kataszteri nyilvántartót választotta meg.

Halálozás. Révész Ernő dr. ügyvéd, a szabadkai ügyvédi kamara titkára és a magyar jogászegylet igazgatósági tagja vasárnap elhunyt Szabadkán, hosszú szenvedés után. Halálát, mely Szabadkán osztatlan részvételt keltett, felesége és két gyermeke gyászolja.

A szabadka-bajai vasut elsőrangusítási munkálatai teljesen elkészültek s május 1-vel át is adták azt a forgalomnak. Az elsőrangusított vonalnak a műtanrendőri bejárása mult héten volt.

Zongoratulajdonosok figyelme. Raab Károly helybeli hangszerkészítő mester igazán égető hiányon segített azzal, hogy egy híres zongorahangolót hozatott. A zongorahangoló már meg is érkezett s mindenkinek módjában áll, hogy igazán szakavatott kezekre bizza zongorája felhangolását és megjavítását. Részünkről is melegen ajánljuk, hogy a kínálózó jó alkalmat senki se szalassza el.

Pályázat. Zomber szab. kir. város tanácsa a Falcione Gyula-féle ösztöndíj alapítványnál üresedésben levő 1200 koronával javadalmazott egy ösztöndíjas helynek betöltése céljából pályázatot hirdet. A kellően felszerelt kérvények legkésőbb folyó évi május hó 31-ig nyújtandók be.

Gyermekrablás Szabadkán. A mult napokban két urruhás ember kereste fel Récei Ede dr. szabadkai ügyvédet és azt mondták, hogy a gimnáziumból jönnek, honnan a tanárok küldötték őket Récei két fiáért. A nagyobbik fiu pár nap óta nem volt iskolában, mert beteg, a kisebbiket azonban azonnal elküldötték. Délben levelet hoztak Réceinek, amelyben az volt írva, hogy az esetben, ha délután nem visz ki a szabadkai szőlők közé 30000 koronát, a fiat nem látja többet elevenen. Récei megjegyezte az első pillanatban teljesíteni is akarta a gazemberek kívánságát, de később mást gondolt és felment a levéllel a rendőrségre. Nagysokára talált ott egy rendőrtisztet, aki mellé adott négy rendőrt és ezekkel elment a találgára. Ott tényleg meg is találta a fiat a két fiatal ember társaságában, de azok mielőtt a rendőrök elfoghatták volna őket, elmenekültek.

Nyugdíjfizetés a posta útján. A közös hadügyminiszteriummal megegyezés jött létre a tekintetben, hogy a magyar szent korona területén lakó eszászari és királyi közös hadseregbeli nyugdíjasok nyugdíj- és egyéb hasonló illetményeiket ez év május hó 1-től a m. kir. postatakarékfizetési utalvány útján kapják kézhez. Ezt az üdvös szavazást bizony a polgári nyugdíjasoknál is be lehetne hozni és megszűnnének a hónapoként megismétlődő hivatali kilincselések, félreértések, bosszankodások és ami a fő: a posta a nyugdíjasok személyazonosságát pontosabban megállapíthatná, mint igen sok esetben az illetékes polgári hatóságok.

A veszélyes „utazási irodák“. Az Ausztriában engedélyezett utazási irodák csaknem kizárólag kivándorlási üzletekkel foglalkoznak, noha ehhez joguk nincsen, sőt egy rendelet határozottan megtiltja nekik, hogy Ausztriában nem engedélyezett hajóstársaság részére kivándorlókat szerezzenek. A tisztelt „utazási irodák“ azonban édeskeveset törődnek ezzel, amint azt ezeknek az irodáknak napirenden levő botrányos perei is mutatják. Maguknak a nagy hajóstársaságoknak is csak arra van engedélyük, hogy az országos fővárosokban állithassanak fel ügynökségeket, míg ellenben az utazási irodák mindenütt foglalkoztatnak ügynököket. Egy az osztrák belügyminiszterhez most benyújtott feljelentés ez állapotok veszélyességére és tarthatatlanságára utal és sürgeti a bajok gyors orvoslását. Remélhetőleg immár hivatalosan fognak intézkedni, hogy utazási irodák, helyesebben: a kivándorlási ügynökségek üzemelésük vége vetessék.

Uj iskola. Bácskeresztúron még a folyó évben egy öt tantermes állami iskolát épített a vallás- és közoktatásügyi miniszter.

A gőzgépezők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden május hó 21-én d. e. fel 9 órakor a szegedi alsó szivattyutelepen fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos-körut 61.) beküldendők.

Egy amerikai hóbert. Randolph Fülöp sokszoros milliomos leányának esküvéje alkalmából Philadelphiában egy közel egymillió koronába kerülő bál estélyt rendezett. A palota erdővé lett átalakítva, melynek fái madarak énekeltek. Apró patakokban aranyhalak uszkáltak. A cotillon közben vadászat volt, a táncosok a madarakat hálókkal, az aranyhalakat horoggal fogdosták. Az állatokat azután szerencsére ismét szabadon bocsátották, csak a szegény halak keserülték meg a kegyetlen tréfát. Ugyancsak Philadelphiában Mr. Paul bálján a szép és ritka pillangók száza röpködtek a táncos párok feje fölött.

Feljelentett leánykereskedő. Márkus Mózesné sz. Rab Rozália topolyai lakost Pintér Mária kéjné feljelentette, hogy őt 60 koronáért egy vidéki éjjeli mulatóhelyre eladta. A szerencsétlen leány a feljelentést azért tette meg a csendőrségnél, mivel a bűnös életpályát elhagyni akarta. Rab Rozália ellen a vizsgálat megindult.

Mit szeretünk az asszonyokon? Az Excelsior új illusztrált párisi lap mostan százezer frankos díjat tűzött ki annak a kiderítésére, hogy mely az a tiz tulajdonság, amit a francia férfi leginkább szeret a nőben. A kérdésre több mint százezen feleltek és az eredmény ez volt: 1. Jóság. 2. Rendszeret. 3. Odaadás. 4. Takarékoság. 5. Szelidség. 6. Értelmesség. 7. Szeretetre méltóság. 8. Hűség. 9. Türelem. 10. Izlésség. A jóság kapta a legtöbb szavazatot: 76.969-et, az utána következő kettő is többet kapott hetvenezernél. Az izlésségre már csak 30.551 szavazatot esett. Egészben hatvan tulajdonság között választhattak az olvasók. Érdekesek a „lemaradt“ tulajdonságok is: a becsületesség 27.455 szavazattal a 11-ik helyre került, a bátorság a 13-ikra, az energia a 20-ikra, a szellemesség a 26-ikra, az igazságszeretet a 38-ikra, az eszesség a 41-ikre. A lista végén az alázatosság és a szorgalmasság van. Figyelemreméltó, hogy a fizikai és a külső tulajdonságok egészen hátra szorultak. A kecsesség a 17-ik helyen van, az elegancia pedig a 34-iken. A titoktartásra sem helyezhetnek nagy súlyt Franciaországban, mert erre mindössze 11.716 szavazatot jutott. A szépség egészen hiányzik a listáról, mert a gálans „Excelsior“ úgy vélekedett, hogy a szépség megkövetelése magától értetődő dolog. Sajnos mégis, hogy arra nem szavazhattak azért is, mert néhány évvel ezelőtt egy másik szavazáson, amelyen a nőket kérdezték meg, a szépség diadalmaszkodott a többi tulajdonság fölött.

Művészet — Irodalom.

Schön Adolf könyvkereskedésében kaphatók a május első hetében megjelent következő újdonságok:

Nyugati könyvtár. 23. sz. Krudy Gyula, Esti ut. Elbeszélések. Ára 30 fill. 24. sz. Karl Schönherr, Hit és szülőföld. Egy nép tragédiája. Fordította Telekes Béla. Ára 30 fill.

Kristóffy József, Választójogi beszédek. Ára 4 kor.

Lénárd Jenő, Dhammó. Bevezetés a buddha tanába. Ára 6 kor.

Egri Lajos, Egy új világnézet felé. Aforizmak és gondolatok. Ára 2 kor.

Gerentsér László dr., Atlétika. Ára 1.50 korona.

Mozgó könyvtár. 66. sz. Vulpes (Kálnoki Izidor), Éjszakai kóborlások. 67. sz. Gábor Andor, Buta a feleségem és egyéb

bolondságok. 68. sz. Hajdu Miklós, Derü szárnyán. 1—1 szám ára 24 fillér.

Magyar figyelő. 1911. május 1. Ára 1 korona.

Bertalan Imre, Vasutépítés. Ára 5.50 kor.

Dr. Gaár Vilmos, A magyar polgári perrendtartás magyarázata. II. kötet. A két kötet ára 24 kor.

Budapesti szemle. 1911. Május.

Kálnoki Izidor, Apa és fia és egyéb elbeszélések. Ára 4 kor.

Nagy Matild, Igaz hazugság. Ára 2 kor.

A társadalmi muzeum értesítője. 1911. március-április. 2. sz. Ára 70 fill.

Dr. Kovaliczky Elek, Adalékok a közjegyzői törvények reformjához. Ára 5 kor.

A szellem. Filozófiai folyóirat. I. évf. 1. szám. 1911. március. Ára 4 kor.

Orvosképzés. 4. szám. Ára 1 kor.

Szabadkőműves emlékeim. Irta egy volt országgyűlési képviselő. Ára 1 kor.

A kis kertész. Kiadja a m. kir. földmívelésügyi miniszter. Ára 1 kor.

Könyv- és irodalmi gyűjtemény magyarországi gyógyszerészeti munkákról. 1578—1909. Összegyűjtötte Matoesy Miklós dr. Ára 3 kor.

Szende Pál, Nemzeti jog és demokratikus fejlődés. Ára 1 kor.

Jung Ungarn. Viertes Heft. April 1911. Ára 1.50 márka.

Jászi Oszkár, A nemzetiségi kérdés és Magyarország jövője. Ára 40 fill.

Egressy Gábor és kora. Irta Rakodezay Pál. Első kötet. Ára 12 kor.

Magna Peccatrix. Regény Krisztus urunk idejéből. Irta Kranc Anna bárónő. Ára 2.80 korona.

Fráter Loránd, Legujabb nótáskönyve. Ára 2 kor.

Fráter Loránd, Legujabb nótáskönyve. II. kötet. Ára 2 kor.

A „Vasárnapi Ujság“ április 30-iki számának különös érdekességei: képek Kohner Adolf művészeti gyűjteményéből, egy akadémiai tagválasztó gyűlés és az Akadémia főtisztviselőinek arcképei hivatali helyiségeikben az akadémiai nagyhét alkalmából, képek Windischgraetz Lajos herceg és a vele ment magyar főurak afrikai vadászatáról, Szentgyörgyi István, a jubiláns kolozsvári színész képei különböző szerepeiben, képek a zentai nagy tűzvészről, a cinkotai új villamos vasutról stb. Szépirodalmi olvasmányok: Rákosi Viktor regénye, Ady Endre és Telekes Béla versei, Szebenyei József novellája, Marcelle Tinayre francia regénye stb. Egyéb közlemények: Alexander Bernát színházi tárcája, tárcáikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre négy korona, a „Világ-krónika“-val együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker. Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre két kor. 40 fillér.

Rossz olvasmány, jó olvasmány. Általános a panasz, hogy ifjúságunkat mindjobban megmetélyezik a rossz, az erkölcsökre ártalmas vagy képzeletet bűnügyekkel egészségtelenül izgató olvasmányok. Mindenki elismeri, hogy ennek ellensúlyozására a legjobb mód: az ifjúságot jó nemes irányu, a lelket harmonikusan fejlesztő olvasmánnyal látni el. Erre a célra alig van alkalmasabb, mint Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapja, a Jó Pajtás, mely hétről

hétre a legszebb és legélvezetesebb olvasmányokkal látja el a gyermeket. Legújabb, április 30-iki számában is egész sereg ily jó olvasmány van; köztük Lampérth Géza verse, Szivós Béla elbeszélése, Dörmögő Dömötör utazása a Vaskapuzhoz Sebők Zsigmondtól (most már Temesvárig jutott el a hirneves Mackó), a „Háboru a repülőgépről” című sorozat folytatása érdekes képpel, Tóth Andor verse, Elek nagyapó meséje, Benedek Elek verse, Garay Akos rajzával. Könyves bácsi cikke a jó és a rossz könyvről, a Kis Krónika rovat képes újdonságai, Rákosi Viktor regénye, Zsiga bácsi elbeszélése, továbbá a rejtvények és szerkesztői üzenetek teszik teljessé e szám gazdag tartalmát. A „Jó Pajtás” előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fill. Előfizetéseket elfogad s kívánatra mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala (Budapest, IV., Egyetem-u. 4.).

CSARNOK.

A hegyen.

Hegyoldalon kószálok. Ott a távol
Biboros, izzó alkonyfényben lángol
S már szállni látom az első ködöt
A táj fölött.

Mikor utólszor errefelé jártam,
Itt mindent csak sugárban, fényben láttam.
A lelkem is vidám volt, szeretett,
És most beteg.

Jaj most, hogy ide felzarándokoltam.
Mikor már ifjúságom elhalóban,
Csak az emlékek sápadt nyomait
Kutatom itt.

S miként, ha sejtenék a fák, a lombok,
Hogy én alattuk miért is borongok,
A suttogásuk oly vigasztalan,
Mint én magam.

Ó, mért úr mindenben a mulandóság,
Mért hullnak el a violák, a rózsák,
S a szív nyara ha őszbe hajlik át:
Kihalt világ.

Hegyoldalon bolyongok; — ottan távol
Az ég alj piros alkonyfényben lángol,
S mégis oly szomorú itt fönt a csend:
— Jobb odalent . . .

Gregoir.

A találkozás.

Irt: Szabó Pista.

A gyorsvonat berobogott az állomásra. Nagy lötés-futás a perrónon. A hordárok felkapják a nehéz csomagokat és elhelyezik a sürgölődő utasokat, a zsufolásig megtelt kocsikban. Pokoli zsilvaj és az elégedetlenség lármája mindenfelé.

Elza bágyadt tekintetét, a föl és alá járokon pihentető, miközben gyászfényolán át egy ismerősnek látszó ősz idegent vesz észre a hullámzó sokaságban, akit tiszteletteljesen vesznek körül a kiöltözöködött notabilitások. A podagrás öreg — mint az előjelekből sejtetheti — excellentiás előkelő, fenkolt mosollyal bucsuzik a hajlongó tömegből, s egyenesen ahhoz a fülkéhez tart, melyben a gyászruhás nő egyedül ül. Még néhány szívélyes szóváltás és a vonat újra megindul. Az öreg ur a hölgygel szemben helyezkedik el és gondtalan, tétovázó tekintetével a tovarobogó táviró oszlopokat szemléli, melyek

csalóka álmoképek gyanánt űzik egymást, céltalanul, botorul. Egykedvűen nézi a ringó aranyárga kalásztengert, mely a lágy szélben csendesen imbolyog a nyári napsütésben. Álmatag, apró, bogárfekete szeméit csak néha veti utitársnőjére és nem veszi észre annak élénk figyelmét, mellyel őt jó ideje kíséri. Itt-ott egy kis állomás vagy susogó, árnyas erdő, melyen a vonat gyors iramlással átrobog, zökkeneti csak ki hangtalan szemléldéséből, hogy aztán újra ott kezdje álmodozását, ahol elhagyta. Különböztet semmi sem látszik őt érdekelni. Valami eszmenélküli hangulat köti le egész lényét, melynek rabja lett lelke, elméje.

Az aggodalmas csendnek a kalauz megjelenése vet véget.

— Méltóságos uram, méltóztatnék talán egy magányos fülkébe átfaradni! . . .

— Hagyja csak! Jó helyem van itt is! . . .

— Parancsára. De épen méltóságod számára tartottunk fenn egy külön, zárt coupét.

— Köszönöm. Ne fáradjanak vele. Ugyis rövid az utam . . .

S ezzel az álhatatos szolga alázatos hajlongások között otthagyta őket újra.

— Fullasztó ez a hőség! — fakadt ki végre ingerülten a méltóságosnak tisztelt. — Ha megengedné nagysád, talán kinyitnók az ablakot.

— Amint tetszik! — felelt a nő mélyen elpirulva.

Ezzel a csend meg volt törve. Az öreg ur bizonyára beleunt a hosszas hallgatásba, s most megjött a beszélhetnékje.

— Talán nem való sejtésem, nagyságos asszonyom, hogy szomorú? — kezdte résztvevő, bánatos hangon az öreg.

— Sajnos, ugy van! Szegény férjem temetéséről jövök . . .

— Mily kegyetlen a végzet, hogy ily ifjan szakítja el egymástól a szerető szíveket — áradozott az öreg.

— Hagyja uram! Sokszor űz csalfább játékokat a szerelem a szívevel!

— Hogyan? Nem értem ezt az elvont beszédet . . .

— Nyiltabban nem szólhatok. Tiltja ezt a kegyelet az elhunytak iránt . . . Én nagyon boldogtalan voltam, mert — szerettem! . . .

— Ah, vagy úgy?! . . .

Egy gondolat nyilallott át a nagyméltóságú agyán e szavakra. S míg mélyen az asszony szemébe nézett, sokat vélt azokból kiolvashatni. Tisztulni kezdett a láthatár. Sejtett már valamit, de még csak eszmélt. Mennyi gondolat küzdött e percben agyában! Nem tudott eligazodni ez összevisszaságban. Pedig oly nagyon ismerős volt ez a bánatos hang, oly szeretetreméltó az a megtört fényű fekete szempár. Mintha látta volna már valahol, mintha találkozott volna már vele, mintha . . . szeretett volna már egyszer egy — ilyet! . . . Eltűnődött. Nehéz kód ereszkedett lelkére, mely mintha fojtogatná. Szíve elszorult. A bánat árnyékolta be homlokát . . . Egy darabig elgondolkozott. Haragudott önmagára gyöngesége miatt. De csakhamar egy ötlete támadt s egy végső kísérletre szánta el magát . . .

— Ahá . . . persze! — szólt az öreg jól sikerült színezkedéssel és éltes, kövér arcát menyei világosság derűje önté el. — Talán nagyon is gyermekies bohósággal fogták fel az életet?! A megfontolatlan sokszor káros visszahatásokat szül . . .

— Még többször maga a hideg józan-ság! — sóhajtá lemondó fájdalommal a szenvedő nő.

A vén ember faun arcán fanyar mosoly jelent meg.

— Hja — kezdte némi gondolkodás után — minden nagyszerű apróságnak ez a pontja!

A nő kérdő pillantást vetett feléje. Az öreg megértette azt és beszélni kezdett és hangja úgy csengett, mint az isten-ember szava a pusztaban, lágyan, kellemesen, szívhez szólóan! És minden szava talált és ahol talált, ott szurt kegyetlenül, fájoan.

— Tudok egy mesét, mely azonban megtörtént . . . Ha nem untatom vele nagysádot, elmondom.

— Beszéljen uram, hiszen önt hallgatni gyönyörűség és örület! Kérem önt, nem! követelem, hogy beszéljen, mert az ön szava balzsam és ir fájó szívem számára. Ne legyen kíméletes, mondjon el mindent, ha kell zuzzon is, csak beszéljen, — óh, mert érzem, hogy még a szenvedés is boldogság e percben nekem! . . .

És lelke kéjes mámorral szivta magába az ismeretlen öreg ur nyájas szavainak édes párazatát. Érezte, hogy közel van az örüléshez és ez enyhíté lelke fájdalmát . . .

Elza felismerte a férfit. A férfi sejtette ezt. Előbb értelmetlenül bámult az asszonyra: hogyan beszélhet így? . . . megörült talán? . . . Aztán egyszerre mindent megértett. Érezte, hogy a nő a kezében van. Mint a kigyó biztos zsákmányához, úgy közelget ő loppal e nőhöz, hogy egy kíméletlen csapással összezuza annak gyöngye lelkét. Azért csendes lelmával kezdé:

— Egyszer régen, nagyon régen, ki tudja, talán mese az egész? . . . volt egy ifju és egy leányka. A fiu komoly volt és szenvedélyesen tudott szeretni. A leány csak olyan volt, mint a többi, — csapodár! Ez volt a prózai kezdet . . . Nyár volt és a hársak virágait hullatták. Épen olyan volt az, mint ez a mostani. Csakhogy az melegebb volt és örömmeltelebb . . .

Itt elhallgatott. A beszélő mélyen az asszony szemébe nézett újra, onnan várta szavainak hatását. Nem csalódott. A nő fel-emelte bágyadt tekintetét, mellyel a multban botorkált az emlékeken és halk sóhajsubant el ajkai közül, midőn ismét visszazökkenette őt álmodozásaiból a vonat egyhangú zakatolása. A mesemondó boldogan folytatta tovább:

— Az a boldog fiatalság, mely oly örületesen tud tömjenezni a női szépségnek, s amely a bolondulásig hódol a női szeszélynek, állhatatos rajongással és félelemmel vette körül ezt az angyali tekintetű leánykát, kibén azonban az eredeti ósaszony testesült meg; leány volt, aki gyűlölte a férfiakat s azért mégis csak férfi kellett neki, akit letiporhasson, leigázhasson a szellem, a szív és előkelőség mindenhatóságával! Rettegünk tőle, s mégis imádtuk őt. És ő félelmetességének varázshatalmával uralkodott felettünk és úgy játszott a szívünkkel, mint gyermek a maga csacska bábjátékaival . . . Volt azonban ennek az imádot és rettegett bálványának is szíve. Tudott szeretni és nagy szíve egész szerelmét egy igénytelen, szerény fiura pazarolta. Talán, mert arisztokrata-gyerek volt! Ő volt a férfi-gárda legzsengőbb hajtása . . . Titoknak vélték szerelmi meghittségüket. A gyermek ifjunak képzelte magát, a leány boldognak szerelmőket és ez volt tragédiájuk, mert elfeledték, hogy egyikök fél-vér! . . . Aztán változtak az idők és a boldog szerelmeseknek válniok kellett. A leányka oly fájdalmas aggodalommal tekintett a szeretett Gézara és midőn váltak, bánatosan, halkán sugta a fülébe:

— Erős a szeretet, mint a halál! . . . és az ifju boldogan suttogta édes álmodozással utána: „Erős a szeretet, mint a halál!” és tétovázó szeméivel egy izzó könnypart pillantott meg az imádot leányka szemében. Igaz könyvek voltak még azok! Ezek voltak utolsó szavai. Hajh! ki tudja, hány boldogtalan férfiszívnek voltak ezek azóta vigasztalói! . . . Aztán elváltak . . . Azóta sok idő telt el. Géza már megöszült, pedig örökifju akart maradni. Megöszült — a jólétben! . . . A leányról semmi hír. Talán boldog asszony lett belőle egy szeretnitudóbb férj oldalán . . .

Az öreg erőt vett a fájdalom. Komoran meredt maga elé. Lehorgasztotta fejét, hogy elrejtse elötörő könyeit. Jó ideig nem jutott szóhoz. Lenyügözte agyát, lelkét a kínos visszaemlékezés. Mikor magához tért, újra csendes, vontatott hangon beszélt.

— Eddig a prózai kezdet. Most a romantikus vég! Elza érezte, hogy nem lehet szíve választottjává. Tudta most már, hogy eddigi álma csalfa, vak remény volt csupán. S most egy elhatározó lépésre szánta el magát . . . A hajlongó rab-lelkű rajongók soraiban volt egy ifju. Banális férfi. Szegény, de pazarló. Egy erényhős. Szeszélyes, mint a tavaszi idő. Kiállhatatlan, mint a réti

szarka. Félelmetes nőimádó. Legállhatatosabb lovagja a leánykának, kit azonban Elza jobban gyűlölt az ördögnél. A leányka tudta, hogy Rohonczy Gyula csak érdekből, alattomos nagyravágyásból lebzsel az udvarlók csoportjában. S a nő most, végső kétségbeesésében, ezt a nemes ifjút tüntette ki kegyével, az ő tettetett rajongását viszonzta szerető szíve egész melegével és rövid idő alatt — férjévé avatta! A triumphator a térden esuszó Janus-arcu rabszolgát! Halatlan szépség! S mindezt sértett gögből! Merő szemfényvesztésből! — mondá az öreg és keserűen felkacagott.

— Mert úgy akarta! — fakadt ki Elza dacosan, és az egész asszony nem önzése és sértett nagyravágyása volt ebben a kijelentésben.

Az excellentiás urat azonban nem zavarta ez a kifakadás. Kimért hidegséggel folytatta:

— De a boldogság sem örök! . . . És a nemes férj most beleunt az életbe . . . és felvette a néhai nevet . . .

A bámulat és fájdalom felszisszenése hallatszott e percben. A nő hirtelen kiegyenesedett. Mint a sértett vad ugrott támadója felé, ki azonban megtartotta hidegvérét és fagyasztó közönnnyel mondá:

— Ön parancsolta ezt, asszonyom! . . . és egy széles, jovialis mozdulatot tett, mire a nő tehetetlenül hanyatlott vissza helyére és elhalóan mormogta:

— Egy boldogtalan szív titkait szelöztetni kegyetlenség! . . .

Az excellentiás érezte, hogy győzött. Neki azonban teljes diadal kellett. Csendesen felemelkedett ültéből és odalopódzott a párdúc ügyességével észrevétlenül az alélt nőhöz és föléje hajolva, hogy még a leheletét is érezhette, odasugta a fülébe halkán, bünbánóan:

— Szeret-e még?! . . .

A nő felnyitá beszédes szemeit, maga körül nézett, s mintha nem tudná mi történt vele az előbbi pillanatban, megdörzsölt szemeit, mintha nehéz álomból ébredne. Aztán fázékonyan, szegyenkezve nézett az ősz férfiúra, ki e percben oly kegyetlen hidegséggel meredt reá, miközben újra ismétlé, de már emelkedettebb hangon: „Szeret-e még?!“ . . .

— Kimondhatatlanul! — kiáltott a nő önfelédten és a férfi karjaiba omlott. Ez azonban a próféta higgadt nyugalmaival elhárította magáról az ölélő karokat és ésbontó határozottsággal dörögte:

— Én már nem! . . .

Az asszony meg volt semmisülve. Sirva fakadt. A sértett női méltóság könyekbe önté fájdalmát. A nagyméltóságu megilletődve nézte egy ideig.

— És mit gondol ön, tisztelt asszonyom — kezdte némi habozás után — ki az oka mindennek?

— A sors . . . — motyogta bánatosan az özvegy s fejét nehéz töprenkedéssel hajtotta mellére, mely a női könyártól teljesen átmedvesedett.

— Ennek nem a sors az oka, hanem ön . . .

— Én?! . . .

— Igen . . . Mert ha a férfiban nincs is meg mindig a teljes figyelem, gyöngédség és ragaszkodás a gyöngébb nem iránt, azért a nő sorsa mégis a férfi, kit boldogítani első kötelessége! Ön vétett a szabály ellen, s egy csapásra két szívet tett szerencsétlenné! . . . Lehet különben, hogy az ön élete most már boldog lesz, de annál boldogtalanabb az — enyém, mert most találkozáink! . . . Mert én még mindig hittem a káprázatnak és reméltem a csalfa álomképben . . .

— A végzet játéka szeszélyes!

— Talán annál is több! — és újra eltalálva az elbeszélő hangot, egy nagy jellem következetességével tovább dörgött:

— Sokat beszélnek az emberi méltóságról, s mégis összeegyeztethetőnek tartják ezzel, hogy az ember boldogságát egy álomra, egy hazugságra, egy csalásra építse! . . . Eh! De mit érzetek itt vén fejjel! Ez a nők vonása és nem férfi-jellem! . . .

— Muló álom volt az egész! — sóhajtott fel Elza könyes szemekkel.

— Álom és káprázat! Be hamar elmúltak! Sebaj! Hiszen csak egy kis próba volt számomra! Több rosszban is akad sorja az embernek! Egy kis életfilozófia, egy kis logika az egész, keverve a szerelem melabujával! Hajh, bezzeg más a megdondatlan nő sorsa! Végzetes könyelműsége rettenetes helyzetbe hozta! Az én édes kis Elzácskám — nekem talán jobban fáj, mint neki! — a bus özvegyiség napjait morzsolja majd unalmas egyhangúsággal ezután. Csak ábrándoznia lesz szabad. Elég busak az emlékei úgy is! Pedig mi másként lehetett volna ez! . . . De hagyjuk! Ne bolgyassuk fel a boldog idöket siri nyugalmukban! Elmúltak azok. Eltemette őket az enyészet. Eleget éltek . . . Jöjjön a zsengebb nemzedék nyomokba. Új kor, új emberek! Ne pengessünk szomorú hurokat; az idő úgy is maga hozza ezt magával! . . . Az élet egy rejtély, melyet soha senki sem fedhet fel. Vagy nem rejtély-e az, hogy vannak szívek, melyek nem találják egymásra?! Talán jobb is így! Hiszen az ember egész életét úgy is csak egy pár pillanattért éli le! És akkor nem tudom mi edesebb: kedvese lenni egy szép asszonynak egy évig, vagy csak egy pár csókot kapni tőle — titokban?! Egy év alatt be sok kellemetlenségünk lehet a legédesebb angyallal is! Míg annak az egy pár csóknak az edessége örök lehet és zavartalan . . .

— És metsző pillantásával majd átszurta az előtte remegő Elzát. A nő úgy didergett, mint egy sápadt nyárfalevél.

— De mi nagyon boldogok lettünk volna . . . — rebegték halkán ajkai.

— Lehet! . . . De még se! Mert a boldogság keresése lehetetlen és esztelen beavatkozás lett volna tőlünk az isteni rendelés terveibe! Nem! Ennek így kellett lennie! . . . A Hertelendy név egy podagrás öreggel sirba száll s az ősi család címere lefordul az ősi kastély ormán . . .

A nő még szólni akart. A vonat azonban megállt és az öreg ur gyorsan kiszállott . . .

Adományok

a Zomborban, Bács-Bodrog vármegye székhelyén felállítandó Rákóczi szoborra.

LXXIII. SZÁMU KIMUTATÁS.

Athozat 14300.13 K

659. *Dr. Buják József* ügyvéd Zombor, gyűjtőívén adakoztak: Buják Edit 2 kor., Buják Erzsike 1 kor., dr. Buják József 10 kor., Buják Józsefné 5 kor., Buják Pál 2 kor., összesen 20.— K

660. *Vértesi Károly* ügyvéd, szoborbizottsági elnök Zombor, gyűjtőívén adakozott: Tarczay István 5.— K

661. *Nemesmagasi Önszegélyző Szövetkezet* Kemenesmagasi, gyűjtőívén adakozott: Nemesmagasi önszegélyző szövetkezet 1.— K

662. *Kölesdi Hitelintézet* gyűjtőívén adakozott: Kölesdi Hitelintézet 2.— K

663. *Csik István* Zombor, gyűjtőívén adakoztak: Bohus Elemér 50 fl., Csik István 50 fl., Faragó Jakab 50 fl., Firány Mihály 60 fl., Gümbel Márton 50 fl., Gyulai Gyula 20 fl., Káldor Márk 20 fl., Kalmár Vince 1 kor., Kontsek Károly 1 kor., Lederer Dezső 50 fl., Loschitz Károly Bezdán 50 fl., Nauheimer Sebestyén Gábor 50 fl., Nemessányi Sándor 50 fl., Oblát Rudolf Apatin 50 fl., Pávó Pál 50 fl., Rosenthal József 50 fl., Vidákovits Eremia 50 fl., Vlach János 50 fl., Vukicsévits János 50 fl., Weinberger Izidor 1 kor., összesen 11.— K

664. *Magyar Védőegyesület* Zombor, gyűjtőívén adakozott: Magyar Védőegyesület 50.— K

665. *Tamisác szabályozó és belvízvezető társulat* Párdány, gyűjtőívén adakozott: Tamisác szabályozó és belvízvezető társulat 20.— K

666. *Nikelsz Antal* városi külterki kézbesítő Zombor, gyűjtőívén adakoztak: Firány József 60 fl., Loógo Mátyás és Ferenc 2 kor., Nikelsz Antal 1 kor., összesen 3.60 K

667. *Marschan Illés* hivatalnok Zombor, gyűjtőívén adakozott: Marschan Illés 2.— K

Összesen 14414 73 K

Vujevich Alajos,
pénztáros.

Szerkesztői üzenet.

Semper. Nem bántja fülét az ilyen kakofónia: *Ott ég, ott ég még mindég*, s az ilyen igazán terhes összetétel: *csókvágyterhes ajkalkal?* De buzdításul, az elengedhetetlen változtatásokkal talán sorra kerül.

NYILTTÉR. *)

Értesítés.

Alulírott tisztelettel tudomására adom minenkinek, hogy feleségem szül. Szambold Terézért semminemű adósságot nem fizetek; ezért kérek mindenkit, hogy neki senki — még nevemben sem — ne hitelezzen.

Zombor, 1911. május 3.

Zorits Bránkó.

*) Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK.

Vizslakölyök

= eladó: =

4 hónapos, fekete,
kan, ára 30 korona.

Gákovai-utca 8/b sz. 2-1

HUNGÁRIA-FÜRDŐ.

Bérlő: **Germann I.**

GÖZFÜRDŐ:

URAKNAK: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, szombaton egész nap.

HÖLGYEKNEK: hétfőn, szerdán, pénteken mindig délután 1/2 2 órától 6-ig.

Kitünő masször és elsőrendű tyukszemvágó a fürdőben.

A kádfürdőkét hölgyek és urak mindennap, vasárnap délután kivételével használhatják.

A meleg vízmedence naponta kétszer kimosva és állandóan
:: :: **friss viz.** :: ::

A zombori műjéggyár (Angyal és Társai)

értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy
**f. évi május hó 1-től fogva mindennap
frissen gyártott jég kapható
a gyárban, Zöldkeri-utca 19. sz. alatt.**
Előjegyzést elfogad: **Raits István**
bádogos és **Pálits József** lakatos.
Telefonszám 112- 2-1

Csepléshez, gőzkeszántáshoz legalkalmasabb és leggazdaságosabb a tatai brikett.

Szállítja a 2-1
Magyar Általános Kőszénbánya.
Központi iroda: Budapest, V., Erzsébet-tér 19. sz.

516/1911.

Bérbeadási hirdetemény.

Ujszivác község előljárósága közhírré teszi, hogy a **községi nagyvendéglő**, az ugyanazon épületben levő **mészárszékekkel együtt** 1288 kor. évi kikiáltási ár mellett **1911. évi május hó 21. napján d. u. 2 órakor Ujszivác község-házánál** 1911. évi október hó 1-ső napjától kezdve három egymásután következő évre szóbeli árverés útján együttesen, — esetleg a nagyvendéglő és mészárszék külön-külön is bérbe fog adni, melyekre azonban az árverés megkezdése előtt 10% bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatok is elfogadhatók.

A bérbeadási feltételek Ujszivác község előljáróságánál a hivatalos órák alatt betekinthezők.

Ujszivác, 1911. május 3.

Eimann Károly, Hettesheimer Jakab,
közs. jegyző. 2-1 közs. bíró.

1929/1911. szám.

Pályázati hirdetemény.

Kula községében megüresedett kataszteri nyilvántartói s községi irnoki állásokra pályázatot hirdetek.

A kataszteri nyilvántartó javadalma évi 1000 kor. készpénz és 120 kor. lakbér fizetés.

Az irnok javadalma évi 800 kor. készpénz és 120 kor. lakbér fizetés.

Pályázati határidő **f. évi május hó 31-éig.**

A kellően felszerelt pályázati kérvények alulírott főszolgabíróhoz adandók be.

Kula, 1911. május 1.

Dr. B U D A Y,
főszolgabíró.

2-1

4160/tkvi 1911. szám.

Árverési hirdetemény.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság özv. Mattarits Ferencné sz. Engusz Etel végrehajtónak Mattarits Ignác sz. Mattarits Krisztina, Milla Mihályné sz. Mattarits Viktória, Mattarits Peter, Mattarits Sándor, Mattarits Antal mint néhai Mattarits Ferenc örökösei végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverést 94 kor. tőkekövetelés és ennek 1910. évi január hó 9-től járó 6% kamatai, 10 kor 28 fil. óvási, 1/3% váltódíj, 168 kor 16 fil. végrehajtási már megállapított,

2. ugyanannak javára 53 korona tőke, ennek 1910. évi január hó 21-től járó 6% kamatai, 10 kor 28 fil. óvási, 1/3% váltódíj és 84 kor. 34 fil. perköltség,

3. 76 kor. 80 fil. tőke, ennek 1909. évi december hó 24-től járó 5% kamatai és 38 kor. 60 fil. perköltség,

4. a Zombori Takarékpénztár javára 94 kor. tőke, ennek 1910. évi január hó 2-től járó 6% kamatai, 10 kor 28 fil. óvási, 1/3% váltódíj és 15 kor. 20 fil. perköltség és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. 144. §-a alapján és a 146. §-s illetve az 1908. évi XII. t. c. 21., 24-26 §-ai értelmében a zombori kir. törvényszék és a kir. járásbíró területén levő, Zombor szab. kir. város belterületén fekvő, a zombori 4520. sz. betétben A I 165 hr. sz. 147. ö. i. sz. ingatlanból Mattarits Ferencet illető 1/10-ed részre 2880 kor. kikiáltási árban elrendeli.

Az egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál és Zombor szab. kir. város rendőrkapitányi hivatalánál tekinthetők meg.

Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az ajánlattevő az árverésnél meg nem jelent. Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb ígért nem tétetett, az ingatlan az ajánlattevő által megvettnek jelentetik ki.

Az újabb árverés költségeit a vevő az ígért vételáron felül köteles fizetni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár % a szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi %-áig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad és a haladéktalanul folytatandó árverésen többé részt nem vehet.

A kir. kincstár mint árverelő bánatpénzt letenni nem köteles. Nem kötelesek bánatpénzt letenni az 1889. évi XXX. t. c. 10. §-ának második bekezdése alapján adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapestben székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, valamint az 1893. évi XXIII. t. c. alapján alakult Központi Hitelszövetkezet a javukra

zálogjoggal megterhelt ingatlan elárverezésénél. Abban az esetben, melyben az árverelő a törvény értelmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz letétel alól felmentett árverelő a telekkönyvi hatóság felhívásának kézhezvételétől nyolc nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni köteles.

Az árverés megtartására határidőül 1911. évi június hó (8) nyolcadik napjának délelőtti (11) tizenegy óráját a kir. törvényszék árverési helyiségébe tűzi ki.

Árverési feltételek:

1. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok az utóajánlatot tevő által ígért 3168 koronán alul el nem adhatók.

2. Árverezni szándékok tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni

3. Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig: az elsőt az árverés napjától számítandó 30 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 90 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 6% kamattal együtt az 1881. évi december hó 8 án 39425/I. M. sz. a kelt rendeletben előírt módon a zombori m. kir. adóhivatal mint bírói letéti pénztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíthatni.

4. Vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adókat és átruházási illetéket viselni.

5. Vevő a megvett ingatlan birtokába az árverés jogerőre emelkedésével lép, és annak haszna ettől fogva őt illeti.

A vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. évi LX. t. c. intézkedési értelmében csak az esetben fog kiadatni, ha az árverés jogerőre emelkedik.

6. A tulajdonjognak a vevő javára bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

7. Amennyiben a vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben eleget nem tenne, az általa megvett ingatlanra az érdekelt felek bármelyikének kérélmé következtében az 1881. LX. t. c. 185. §-a szerint vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni — Zombor, 1911. évi április hó 22-én. **Radány** s. k., kir. törvényszéki bíró.

A kiadmány hitelül:

Weber,

telekkönyvvezető

KEIL-LAKK

„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen
Asszony mondja: ez a kincsem!

A padló úgy fénylik tőle
Nem is kell sok máz belőle;

Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szín,

Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen!

Ajtó, mosdó, ablakpárkány
Oly fehér lesz mint a márvány,

Mindenkor kaphatók:

8-5

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.

Bács: Resch József.
Hódság: Rausch Ede.
Kula: Récsesi Miksa.

Szabadka: Wachsmann Jenő és Tsa.
Titel: Nonnenmacher Endre.

Uj!**R U H A B É R L E T.****Uj!**

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy a raktáromon levő legfinomabb angol, francia és magyar szövettől tetszés szerinti választás és megrendelés szerint alább felsorolt ruházati árukat, legjobb kidolgozásban és árban **4 év alatt** szállítom:



négy nyári saccó szabásu öltöny,
három tavaszi „ „ „ „
két téli „ „ „ „
egy Ferenc József vagy Frack „ „
egy zsaket vagy szmoking „ „

egy téli kabát,
egy felsőkabát,
két divatnadrág,
két divatmellény



összesen **kilencszázhatvan korona**, mely összeg havonkénti **20 koronás** részletekben a cég által a megrendelőnek beküldött nyugta ellenében lesz fizetve.

Alulírott cég kötelezi magát arra, hogy azon ruha helyett, amely nem felel meg, másikat készíteni. A cég kötelezi magát a ruhák jókarban tartását díjtalanul eszközölni.

Magamat a nagyérdemű közönség jóindulatába ajánlva, maradok kiváló tisztelettel

K N I P L J Á N O S

uri és katonai szabó Zombor, Petőfi-utca 4. sz., a Nikolits palotával szemben.

20-16

4385/P. 1911. szám.

H I R D E T M É N Y.

A m. kir. földművelésügyi miniszter 120564/V. A-2. 1910. sz. a. kelt határozatával a pékla-pusztai kincstári birtokon berendezendő rizstelep öntözése céljából tervezett vízimű létesítését a Nagy Mihály és illetve Makay Lukácsné bácskereszturi lakosok bácskereszturi 2612. hrsz. ingatlanából egy résznek szolgálmi kártalanítás ellenében való igénybevételével engedélyezvén, de a nevezett földtulajdonosok a közigazgatási hatóság által megállapított 1662 korona kártalanítási összeg mérvében meg nem nyugodván, a kir. törvényszék a kártalanítási összegnek a vízjogi törvény (1885: XXIII. t. c.) 170. és 171. §-aihoz képest a kisajátítási törvényben (1881: XLI. t. c.) a kártalanításra nézve meghatározott eljárás megfelelő alkalmazásával leendő megállapítását rendeli el.

A kártalanítási eljárás foganatosítására hatarnapul **1911. évi május hó 27-ikének (huszonhét) délelőtt 8 óráját** Bácskeresztur községhezához kintúzi és e helyen és időben való megjelenésre Nagy Mihály és Makay Lukácsné bácskereszturi lakosokat földtulajdonosokat, Nagy Mihály apja bácskereszturi lakost mint szolgálmi jogosultat;

továbbá a pékla-pusztai m. kir. állami rizstelep kezelőségét, mint az engedélyes kir. kincstar képviselőjét,

ugy dr. Rapp András zombori ügyvédet, mint a távollévők és ismeretlen érdekeltek képviselőjére ezennel kirendelt ügygondnokot a törvényes következmények terhével és oly figyelmeztetéssel idézi meg, hogy bármelyikük elmaradása tárgyalás megtartását és a kártalanítás tekintetében az érdemleges határozat meghozatalát gátolni nem fogja.

A tárgyalás vezetésével dr. Margitai Valér kir. törvényszéki bírót bizza meg, aki mellé jegyzőkönyvvezetőül Schmidt Ádám joggyakornokot küldi ki.

Zomborban, 1911. évi április hó 26-án.

A kir. törvényszék mint birtokbíróóság.

Olvashatlan aláírás, Dr. Eperjessy Béla,
jegyző. 3-1 kir. tszéki elnök.

965. szám 1911.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. illetőleg az 1908. évi XLI. t. c. 19. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti V. ker. kir. járásbíróóság 1910. évi Sp. II. 791. számú végzése következtében dr. Bruck Ármin zombori ügyvéd által képviselt Haldek Ignác utóda budapesti cég javára 871 kor. 76 fl. s járuléka erejéig 1910. évi december hó 8 án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: kukorica nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróóság 1910. évi V. 1588/7. sz. végzése folytán 271 kor. hátr. tőkekövetelés, ennek 1910. évi július 1 napjától járó 5% kamatai erejéig Zomborban Arok-utca leendő eszközzésére 1911. évi május hó 15. napjának délelőtti 11¹/₂ órája határidőül kintúzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1911. évi április hó 28 án

Styrum Mór,
kir. bír. végrehajtó.

Eladó ló.

Egy **egyfogatuba** igen alkalmas jóvérű, szép, gyors és szelid **ló** eladó dr. Rapp orvosnál Szondon. 2-2

RENCZ JÓZSEF

vasrács és pénzszekrénygyára

== **KULA** (Bácsmegeye). ==



Készít
**lépcső-,
erkély- és
folyosó-
rácsoza-
tokat,
sir- és
sirbolt-
szegé-
lyeket,
vasabla-**

kokat stb. minden e szakmába vágó
— munkákat a legszebb kivitelben. —

Jutányos árak! 12-7 **Pontos kiszolgálás!**

== **ÁLLANDÓ BÚTOR-** ==

K I Á L L I T Á S

ÉS ELADÁS

AZ IPAROSOK ÁRUCSARNOKÁBAN

== **Z O M B O R.** ==

Ugyanott egyéb ipari készítmények állandó raktára és eladási helye.

1062/1911. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti V. ker. kir. járásbíró 1910. évi Sp. VII. 1206/2. számú végzése következtében dr. Gál Rezső zombori ügyvéd által képviselt Rigler József Ede budapesti cég javára 358 korona s járulékaik erejéig 1911. évi február hó 23 án fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: villanylámpák nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1911. évi V. 305/2. sz. végzése folytán 358 korona tőkekövetelés, ennek 1910. évi november hó 10. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 71 koronában bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban Kossuth Lajos-utca leendő eszközlésére 1911. évi május hó 12-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fogják adni.

Zombor, 1911. évi április hó 24-én.

Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

Az OLLA több mint 2000 orvos által legmegbízhatóbbnak ajánlva.



Az OLLA szektorvosok által megvizsgálva és legjobbnak minősítve van. Két évi jótállás. Ára tucatonként 4, 6, 8 és 10 korona.

Az „OLLA“-gummi kapható az ország minden gyógyszerárán és jobb drogériákban. Követelje azonban, hogy a szállítója önnek csakis OLLA-t adjon és ne engedjen magának csekélyebb értékű silány utárat mint „ép oly jót“ feldicsérni. — Az elárúsító helyek kimutatását, árjegyzékét és eredeti propaganda reklámot ingyen küld az OLLA gummigyár Wien II/231., Praterstrasse No. 57.

Raktár Zomborban: **Tárcsai István** és **Illin Dezső** gyógyszerárán. 100-89

1060. szám. 1911.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1911. évi 3946 számú végzése következtében dr. Bruck Armin zombori ügyvéd által képviselt Mútrágyát értékesítő szövetkezet javára 3621 kor. 32 fil. s járulékaik erejéig 1911. évi január hó 25-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 7500 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: kukorica és eséplőgépek nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1911. évi V. 92/3 sz. végzése folytán 3621 kor. 32 fil. tőkekövetelés, ennek 1910. évi október hó 1-ő napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 223 kor. 94 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban Árok-utca leendő eszközlésére 1911. évi május hó 19-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fogják adni.

Zombor, 1911. évi április hó 27-én.

Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

Kitüntetések:

Arad
Budapest
Belgrád
Lovrin
Berlin
Lugos
Nagybecskerek
Nagyvárad
Pozsony
Pécs
Pancsova
Szófia
Szeged
Szatmár
Szabadka
Temesvár
Veszprém
Wien
Zenta

== !! FAJTOJÁSOK !! ==
REITTER OSZKÁR főkapitánynál
Nagybecskereken kaphatók.

**Elsőrendű Angliából hozatott fajtisza telivér****Hófehér Orpington****Hófehér Wyondotte** (amerikai kitünő téli tojók)**Sárga orpington tyúk**; továbbá**Hófehér óriási pekingi kaesa****Rázásmentes biztos csomagolás, faládákban ingyenes!!****Allami nagy aranyérmek.**

Legelső győzelmi díjak, — hazai és külföldi legelső és legnagyobb kitüntetések.

Őszi szállításra fenti állatokon kívül nagytestű angol emdeni libák is előre megrendelhetők. Darabja 25 korona.

Egészségéről van szó! .. Igyék naponta 1-2 palaok

Szent István védjegyű Dupla Malátasört,**mely üdit, gyógyit.** 10-7

A sörparban korszakot alkotó a Kőbányai Polgári Serfőzdeinek ez a világhírű söre, amelyet ma már minden országban utánoznak. Nemcsak a legelővezetesebb üditő ital, de csodálatos gyógyhatása is van, idegesség-, étvágyhiány-, vérszegénység, álmatlanság, tüdő- és gyomorbetegségeknél; igen ajánlandó lábadozó betegeknek és szoptató nőknek is.

Ajánlja: Noorden tanár Bécsben,
Korányi tanár Budapesten. Glax tanár
Abbáziában és számos szaktekintély.

Bécs város kényes izlésű közönsége
évenként két millió palacknál többet
fogyaszt ebből a magyar sörből.

Főraktár: Ráczits és Czvrkusits fűszer- és csemegekereskedésében

Telefon 29.

ZOMBOR.

Telefon 29.

15524. szám

Bács-Bodrog vármegye alispánjától.

alisp. 1911.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 2049/I. c. 911. szám alatt kelt rendeletével a szabadka—topolyai törvényhatósági közutnak az állami beruházásokról szóló 1904. évi XIV. t. c. 11. §-a alapján a vármegye közönsége által felveendő költsön terhére leendő kiépítését és ennek költségeit engedélyezvén, ezen munkálatok biztosítása céljából ezennel nyilvános írásbeli versenyárgyalást hirdetek.

1. Ezen utépitkezésnél a következő munkálatok fognak vállalati uton végrehajtatni:

- a) földmunka;
- b) alapkö, zuzott kavics, kötő- és fedőanyag előállítás, vasuti szállítása, a helyszínére való kifuvározása és idomba rakása;
- c) kövezési, burkolási munkák és kerékvető;
- d) betoncső-áteresztők építése.

Ajánlatok ezen összes munkákra együttesen teendők, azonban a földmunkákra, a kőanyagok szállítására és beépítésére, és a műtárgyak építésére külön-külön is lehet ajánlatot tenni.

2. A munka teljesítésének határideje a munkaátadás napjától számított 26 hét, mely időbe a november hó 1-étől március hó 31-éig terjedő téli időszak nem számítatik be.

3. Az ajánlatok egységárrakkal teendők; százalékos árendeményt, vagy felülfizetést tartalmazó ajánlatok nem lesznek figyelembe véve.

Csak szabályszerűen kiállított, magyar nyelven szövegezett, ivenkint egy koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sértetlen borítékba elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el:

„BÁCS-BODROG VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK

ZOMBOR.

Ajánlat a 15524. alisp. 1911. számú versenytárgyalási hirdetésben kiírt szabadka—topolyai tvh. közut 26.692—29.504 km. szakaszának kiépítésére vonatkozólag kiírt munkálatokra.

A kőanyagokra csakis a költségvetésben és a vonatkozó részletes feltételek 22. §-ában körülírt minőségű kővekkel tehető ajánlat. Az ajánlattal együtt a felajánlott kőanyagból (terméskő, kavicszuzalék, homok) az ajánlattevő pecsétjével ellátott 2—2 db minta is bemutatandó. Amennyiben a bemutatott kőanyag a budapesti kir. József műgyetem laboratóriumával kapcsolatos kísérleti állomás által már megvizsgáltatott, az ajánlathoz ezen hivatalos vizsgálatról kiadott bizonyítvány hiteles másolata is csatolandó.

Az ajánlathoz továbbá az ajánlati költségvetés is csatolandó lesz, melybe az egységárak az e célra szánt rovatokba bevezetendők és azok végösszege is feltüntetendő. Az ajánlati költségvetés összefüzendő és aláírandó, a fűző zsinór vége pedig lepecsételendő. A kiírási művelethez a hivatalos költségelőirányzat csatolva nem lesz és az a pályázók által be nem tekinthető. A kőanyagok (terméskő, kavicszuzalék) szállítására vonatkozólag a m. kir. államvasutak vonalain a beruházási utépitkezések kőanyagaira érvényben levő viteldij-kedvezmény vállalkozónak is biztosítatik azzal a kikötéssel, hogy az anyagok 400 tonna rakománynyal terhelt zárt vonatokban szállítandók.

Ezen körülményt az ajánlattevők a kőanyagok egységárainak felajánlásánál tartoznak figyelembe venni.

4. Az ajánlatok Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalánál (Zombor, vármegyei székház, I. emelet, közigazgatási iktató) 1911. évi május hó 30-ik (kedd) napjának délelőtti 9 órájáig adandók be. A később érkezettek nem fognak figyelembe vétetni.

5. Bánatpénzül készpénzben, vagy biztosítékképes értékpapirokban az ajánlati költségvetés végösszegének 5%-a legkésőbb 1911. évi május hó 29-ik (hétfő) napjának déli 12 órájáig jelen hirdetmény számára való hivatkozással a zombori m. kir. adóhivatalnál teendő le.

Az adóhivatali letéti nyugta, vagy közjegyzőileg hitelesített másolata az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénzt, még pedig sem készpénzt, sem értékpapirt az ajánlathoz csatolni nem szabad.

6. A versenytárgyalás Zomborban, a vármegye székházának I. emeleti kistermében 1911. évi május hó 30-ik (kedd) napján délelőtti 10 órakor fog megtartatni; a versenytárgyaláson, illetve az ajánlatok felbontásánál az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

7. A munkálatokra vonatkozó általános és részletes feltételek, tervek és részlettervek, az ajánlati költségvetés, rajzok, minták és az ajánlati minta a zombori m. kir. államépítészeti hivatalban jelen hirdetmény közzététele napjától az ajánlatok benyújtásának határidejéig a rendes hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Az ajánlati minta és az ajánlati költségvetés nyomtatványa ivenkint 30 fillér árban a közigazgatási kiadóhivatalban (vm. székház, II. emelet) a hivatalos órák alatt a vármegyei kiadótól szerezhetők be.

8. Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

9. A munkálat elnyerője — az ide vonatkozó munkafeltételek értelmében — annak teljesítéséhez hazai és pedig első sorban magyar honos műszaki erőket, tisztviselőket, iparosokat, alvállalkozókat, munkavezetőket, munkásokat stb. tartozik alkalmazni; a munkálathoz szükséges anyagokat (a szállítandó anyagokat) pedig teljesen a magyar szent korona országai termelése és ipar révén tartozik beszerezni.

Ezen kötelezettség teljesítésére nézve minden tekintetben a közszállítási szabályrendelet ide vonatkozó határozmányai irányadók.

10. Azon pályázók, kik eddig Bács-Bodrog vármegye törvényhatóságával üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképesseiket és megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

11. A munkálat odaitélése felett a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur végérvényesen dönt, aki a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon választ.

Zombor, 1911. évi április hó 26-án.

MICHAILOVITS,
alispán.

A hölgyek tudják legjobban mily fontos a

SZÉP, ÜDE ARC

mily hatalom és kincs az, mily előnyökben részesül egy szép nő.

Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcbőre tiszta sima legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gondot fordítanak az arcbőr ápolására, a szépség fenntartására és emelésére.

A FÖLDES-féle

MARGIT-

CRÈME

az egyedüli szer, mely 5—6-szori használat után biztosan eltávolít kiütéseket, pattanásokat, mitesszert, szeplőket, májfoltokat, ráncokat és az arcot fehériti, üdíti és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Crème teljesen ártalmatlan és csodás arc-szépítő.

Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor.

Kézitűi és postán kúldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARADON.

Kap ató Zomborban: Mihájlovits István, Németh Ignác, Jakab István gyógyszerésztárakban. 8—2

Meghívás

a szabadka—gombos—palánkai helyi érdekű vasut részvénytársaság 1911. évi május hó 20-án délelőtt fél 11 órakor Budapesten a társaság hivatalos helyiségében (V., Dorottya-utca 3. sz. a.) tartandó

II. rendes közgyűlésére.

N A P I R E N D:

1. Az igazgatóság jelentése. — 2. A felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg megállapítása és határozat a tiszta nyereség hova fordítása iránt. — 3. Határozathozatal a felmentvény megadása iránt az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a lefolyt üzletévre vonatkozólag. — 4. Határozat az igazgatóság és a felügyelő-bizottság díjazása tárgyában.

Budapesten, 1911. évi május hó 2-án.

Az igazgatóság.

Jegyzet. Az alapszabályok 16. §-a értelmében minden részvényest a birtokában levő minden egy darab 200 koronás részvény után egy szavazat illeti meg. Azon részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen, vagy képviselők által kívánnak résztvenni, tartoznak részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt nyolc nappal a közgyűlés megtartására kitűzött nap előtt a társaság hivatalos helyiségében, vagy a Hazai bank részvénytársaságnál (V., Dorottya-utca 3. sz. a.) letenni. A letett részvényekről elismervény adatik, a mely a közgyűlésen való részvételre igazolásul szolgál. Az államkincstár, Bács-Bodrog vármegye, valamint a városok és községek törzsrészvényeiket letenni nem tartoznak.

1910. évi mérleg-számla.

Vagyon: Építkezések K 13.650.639.—. Értékpapir tárca: K 40.400.—. N. é. elsőbbségi részvény K 40.400.—. Készpénzkövetelés a Hazai banknál K 238.676.33. Magyar királyi államvasutak igazgatósága K 73.172.55. Adósok K 2.119.89. Összesen K 14.005.007.77.

Teljes: Részvénytőke: törzsrészvénytőke K 4.043.200.—, elsőbbségi részvénytőke: K 9.626.600.—, összesen K 13.669.800.—. Tartalék: általános tartalék K 885.—, külön tartalék K 47.364.95, összesen K 48.249.95. Független köles K 38.067.—. Átmeneti tételek K 1351.88. Nyereség egyenleg K 247.538.94. Összesen K 14.005.007.77.

Megvizsgáltuk és jóváhagytuk.

Budapesten, 1911. évi május hó 2-án.

A felügyelő-bizottság.

Házeldadás.

Csihás Benő-utca 6. és Galamb-utca 2. számú (a Fehér galambhoz című vendéglő) ujonnan épült házaimat, melyek forgalmas helyen állanak s bármiféle üzletnek megfelelnek, **szabad kézből eladom.**

Zombor, 1911. évi május hó 1-én.

Gruits Trifon
háztulajdonos.

3-1

Megnyitás!

Alulírott mély tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy a régi jó hírneves gyógyvízzel bíró „**Falcione**“

= gőzfürdőt =

bérbe vettem, és mint 15 éves gőzfürdő és vizgyógymester saját vezetésem alatt fogom vezetni, úgy mint:

Gyógyfürdők masszázsal és zuhannyal, I. és II. oszt. modern **kádfürdők.**

Május hó 2-ától reggel 5 órától este 7 óráig nyitva.

URAKNAK: naponta reggel 5 órától déli 12 óráig.

HÖLGYEKNEK: naponta délután 2 órától esti 6 óráig; szerdán reggel 9 órától esti 6 óráig.

Egyetek jutányosan szerezhetik be a fürdőjegyet a fürdőbérletnél, I. emeleti lakásán, a fürdőben.

Esti 6 órától 7 óráig zuhanyfürdő 40 fillérért mindennap kapható.

A nagyérdemű közönség kegyes pártfogását kérve, maradtam

teljes tisztelettel

Horváth Béla,

a Falcione fürdő új bérletje.

A már megváltott jegyek csak május 1-ig érvényesek.

2311/kig. 1911. szám.

Pályázati hirdetés.

A Dunabölkény községében üresedésben levő irnok-végrehajtói állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állás évi javadalmazása: 800 korona fizetés.

Pályázati határidő: **1911. évi május hó 20-ika.**

Az okmányokkal kellően felszerelt pályázati kérvények a jelzett határidőig hozzám nyújtandók be.

Palánkán, 1911. április hó 30-án.

ZSIGMOND,
főszolgabíró.

Zombor város üzleti tájékoztatója.

Bácsmezye első cipőraktára **Holländer József** Kossuth Lajos-utca 2. Alapított 1873. évben. Ajánlja óriási raktárát legjobb minőségű férfi-, női- és gyermekcipőkben és papucsokban. Hazai, kobrai és külföldi gyártmányokban.

Szalámi! Tisztán sertéshusból készült szalámi különként 1 korona 80 fillérért, valamint csemege-szalonna különként 2 koronájával kapható **Bogdán István** hentesüzletében Zombor, Zrinyi-utca 9.

Schlieszer Testvérek divatruháza Zombor. Minden idényre legnagyobb választékban kapható divatjelme, divatselyem, fekete szövetek, angol és francia batisztok, szőnyegek. Versenyez legelőkelőbb fővárosi cégekkel választék és árakban.

Varga Kálmán butorműasztalos Zombor, Kules-utca 7. sz. Készít legmodernebb kivitelben családi és ural szobaberendezéseket minta szerint pontos kivitelben; menyasszonyi butorok versenyképes árban úgy bel-, mint külföldi gyárakkal szemben.

Házi iparilag előállított FEHÉRNEMŰEK a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig. — Délmagyarország legszebb áruháza Zomborban a „Menyasszonyhoz.“ — Nagy raktár **divatkelmekben és vászonneműekben.** — Cég-tulajdonos: **Spitzer Sándor.** Kossuth Lajos-utca. 50—11

Ehrlich Nándor fia épület- és diszműbádogos vízvezeték, fürdő és closet-berendezési vállalat. Állandó nagy raktár konyhaberendezési cikkekkel. Rákóczi-ut 6. sz. Zombor.

Raics József polgári és katonai férfiszabó Zombor, Széchenyi-körut. Elvállal e szakmába vágó mindennemű munkákat. Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Dobozkészítés. Gromilovits András könyvkötészet (Zombor, Zrinyi-utca 1. sz.) dobozkészítésre berendezte és e szakmába vágó mindennemű dobozkészítést elvállal. Kataszteri birtokiv rendező dobozok állandóan raktáron. Könyvkötői munkák a legrövidebb idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

Czeisel József gépműhelye Zombor. — Elvállal artézi kutak furását, vízvezetékek és fürdőberendezéseket, bármily vasszerkezetek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek készítését. Az ipar legújabb vívmányai. Autogén hegesztési telep.

Sztanisits Milán üveg, porcellán, lámpa, ivókészlet, tükör- és képkeretraktára Zombor, Szent-György-tér, a városházával szemben. Új épületek beüvegezése, valamint e szakmába vágó összes munkák elvállaltatnak.

Schön Adolf könyv-, zenemű-, papirkereskedés és könyvkötészet Zombor, Kossuth Lajos-utca. Alapítva 1852-ben.

Ugry István kályhás és agyagáruháros Bezdáni-ut 39. sz. Mintaraktár Erzsébet-tér 4. (Szemes-ház.) Ajánlja saját gyártmányú I-a Chamotte kályhát, tűzhelyeit stb. áruit. Javítások, átrakások jótállás mellett pontosan eszközöltetnek.

Biebert János férfiszabó Zombor, Anna-utca. A legegészségesebb ruhák a legrövidebb idő alatt elkészíttetnek. Szolid árak!

Höger Márton butor-asztalos Zombor, Széchenyi-körut. Elvállal háló- és ebédlőszobák berendezését, valamint e szakmába vágó összes munkák elkészítését.

Sirkövek, továbbá mindennemű kőfaragó és márványmunkák szakszerű készítését vállal **ifj. Stempel Samu** kőfaragó Zombor, Rákóczi-ut 41. sz. — Nagy raktár kész síremlékek és butor-márványlapokban. Márvány-fürészelés és csiszolás.

Zombori Iparosok Áruzsarnoka. Bácska legnagyobb butorraktára. — Elsőrendű kárpitosműhely. — Eladások részletfizetésre is.

Kisebb kőművesmunkákat, úgy mint: átalakításokat, javításokat, fürdőkádakat, fayance- és keramit burkolatokat, rabie és betonmunkákat legszolidabb árak mellett vállal **Száviits János** kőművesmester Zombor, Orgona-utca 38.

Schneider János nyerges és kárpitos Zombor, Bezdáni-utca 7. — Elvállal e szakmába vágó mindennemű munkákat. — **Billiárdok** áthuzása jutányos árak mellett eszközöltetnek.

Nagy butoreladás! Olcsó! Jó! Tartós! **Özv. Adler Adolfné** butorkereskedése, asztalos és kárpitos műhelye Zomborban, Kossuth Lajos-utca. Főraktár: Sándor Béla-utca 9. — Nagy választék háló-, ebédlő-, nappali és uriszoba berendezésekben. Részletfizetésre is.

Berger B. szénkereskedő Zombor, Rókus-utca 21. — Belföldi és porosz kőszén, továbbá koks és vágott fa kicsinyben blombirozott zsákokban jutányos árban házhoz szállítva. Koks és szén waggonként nálam megrendelhető.

Nagy raktár elsőrendű zongorák és pianókban **Raab Károly** hangszerkészítőnél, Zombor, Zrinyi- és Orgona-utcában. — Legolesőbb zongora-kölcsön intézet. — Javítások és hangolások elfogadtnak.



Igazság. Pataj Sándor republikánus lapja, Zombor. Egész évre 2 korona.

Butor-, üveg-, porcellán-, lámpa- és képkeret raktár: Scherer M. Zombor, Kossuth Lajos-utca. Kárpitozott butorjavítás, képkeretelés és üvegezés. E szakmába vágó bármennemű munkák vidéken is elvállaltatnak.

Virágkoszorúk és csokrok, virágkosarak stb. a legmodernebbül és legolesőbban készít **Goesser Antal** Rákóczi-ut 42. szám. — Telefonszám 129. — Diszoklevéllel kitüntetve.

Bittermann N. és Fia

könyvnyomdája

:: ZOMBOR, ::

a vármegye palotájában.

Csinos és izléses nyomtatványok a legrövidebb idő alatt készülnek.

Községi nyomtatványokból nagy raktár.

Papir- és írószerek a bevásárlási áron.